

◎重磅阅读

# 我们一直在等待 但戈多是谁



### 塞缪尔・贝克特

塞缪尔·贝克特(1906~1989),出生于爱尔兰的法国作家,小说家、剧作家、诗人、散文家。他是荒诞派戏剧的创始人和集大成者,一生共创作了30多个舞台剧本,最重要的三部作品是《等待戈多》《剧终》和《啊,美好的日子!》。1969年获得诺贝尔文学奖。



### 《等待戈多》

《等待戈多》是贝克特的代表作,也是最伟大的荒诞派戏剧作品。以两个流浪汉苦等"戈多",而"戈多"不来的情节,喻示人生是一场无尽无望的等待。贝克特大胆运用与荒诞的内容相适应的荒诞不稽的舞台形式,打破了传统戏剧的模式,体现了强烈的艺术创新精神。

1906年4月13日,塞缪尔·贝克特出生于爱尔兰的首府都柏林,他的父亲是一位建筑工程估价员,母亲则是一位虔诚的法国新教徒。幼时,他曾在德国人开设的幼儿园和法国人开设的中学接受教育,这为他日后用英、法两种语言创作打下基础。1928年他到巴黎高等师范学院和巴黎大学任教。1931年,他返回都柏林,在三一学院教法语,同时研究法国哲学,获哲学硕士学位。1932年,贝克特漫游欧洲,1938年定居巴黎。德国占领法国期间,他曾参加抵抗运动。二战结束后,他回爱尔兰为红十字会工作,不久返回巴黎,成为职业作家。在巴黎期间,他有幸成为詹姆斯·乔伊斯的朋友,他的写作既是对乔伊斯写作遗产的继承,也是某种意义上的背叛。

1949年,母亲离世,贝克特从都柏林返回巴黎,他开始写作《等待戈多》。他在这部剧作的写作中感受到日益丧失的宁静和自信,他希望时间的流逝带走充斥于他内心的焦虑和沮丧。直到1952年,在正式出版之前,《等待戈多》一直处于不断修改之中。被搬上舞台之后,剧本再次被缩短和修改,使得它在戏剧性上更有说服力。剧本最终形态的定型,首任导演罗歇·布兰在营造该剧剧场效应的纯粹性上贡献甚多。

《等待戈多》真是简单,似乎也极容易概括 它的大意。这是个两幕剧。第一幕:两个身份不 明的流浪汉戈戈和狄狄, 即弗拉季米尔和爱斯特 拉冈,在黄昏小路旁的枯树下等待戈多的到来。 为消磨时光,他们语无伦次,东扯西拉,尝试着 讲故事、闲聊、斗嘴、耍帽子、吃萝卜、上吊。 他们错把前来的主仆二人波卓和幸运儿当作戈 多。直到天快黑时,来了一个小孩告诉他们,戈 多今天不来,明天准来。第二幕:次日黄昏,两 人如昨天一样,在等待戈多的到来。还是老一 套: 讲故事、闲聊、斗嘴、耍帽子、吃萝卜、尝 试上吊。不同的是枯树长出了四、五片叶子,再 次到来的波卓成了瞎子,幸运儿成了哑巴。天黑 时那孩子又捎来口信说, 戈多今天不来了, 明天 准来。两人大为绝望,想到死却没有死成,想走 却又站着不动。

两个名字正像诗一样,充满韵律。弗拉季米 尔,爱斯特拉冈。

有一个名字——戈多已经成为神话,流传甚广并给我们人类无限想象。

这个名字已经像我们人类神经上生长出的谶 语一样,潜伏着神秘的寓意。

那个"幸运儿"为什么幸运? 用贝克特自己

的话来说:"我认为他是幸运的,因为他已经无 所期待。"

贝克特是个自传性特征鲜明的作家,生活中的某些经历以极度变形的方式进入他的作品。《等待戈多》中,爱斯特拉冈一直受到他那双小鞋的困扰,据说贝克特童年时就有此经历。贝克特和他妻子苏珊娜的对话直接就进入了剧作。第一幕中,弗拉季米尔说:"你真该当诗人的。"爱斯特拉冈回答道:"我当过诗人……这还不明显。"据亲近贝克特的朋友说,这就是他们夫妇间的原话。

关于"戈多是谁"的研究和争论已经持续了半个世纪,显然还会继续下去。戈多事实上是部分的贝克特,更多的时刻是一个关于我们人类未来的谶语,是简单的虚无,是复杂的无限,是我们自己镜中的影子。1956年,《等待戈多》的导演施耐德问贝克特"戈多是谁或者指什么",贝克特的回答是:"如果我知道戈多是谁,我早就在剧本里说了。"

1953年,《等待戈多》首次在巴黎公演。 1957年11月9日,《等待戈多》在旧金山圣昆廷监狱演出,观众是1400名囚犯。演出之前,导演和演员都忧心忡忡:世界上最粗鲁的观众能看懂《等待戈多》吗?结果出人意料,囚犯观众被它深深打动,所有囚犯都感动得痛哭流涕,一个犯人说"戈多就是社会",另一个犯人说"他就是局外人"

《等待戈多》有某种捉摸不透的魔力。似乎可以这样臆测:生活中的真实可信的事件一旦服务于剧作中那些人的存在状态时,这些个性化的经验就上升为人类普遍性的隐喻。它们被高度抽象化,完全蒸发掉现实生活中的水分,成为一种人类精神存在的细节。它最为迷人也叫人最为捉摸不透之处,正在于它的不确定性和无法缩减的模糊性。

贝克特的作品是一种罕见的单调。如果换了别人,一个才华稍逊的作家,作品将被降低到怎样一个层面里,几乎不可想象。当然也可以想象,也许是无谓的说教和笨拙的滑稽。他的单调,我认为,所到达的程度就是诗。"单调到诗"是我谨慎而又大胆的概括。A·阿尔瓦雷斯很早发现了这个秘密,他分析道:"两个流浪汉关于'所有死掉了的声音'的对话,是戏剧作品中一个才华横溢的、独出心裁的段落……这种朴素的笔调与丰富的想象力的结合使它本身成为一首诗,就像在那个时代写的任何诗一样。"研究

荒诞派戏剧的学者马丁·艾斯林对此亦认识颇深:"这段话把爱尔兰杂艺厅小丑的打探点石成金地变成了诗,其中包含着打开贝克特的很多作品的钥匙。"

贝克特在写出了《等待戈多》之前,默默无闻地工作了20年(可以从1929年他写出关于乔伊斯的文论《但丁、布鲁诺、维柯、乔伊斯》算起)。在这些年里,他写出了诗歌《婊子镜》、文论《普鲁斯特论》、小说集《多刺少踢》、长篇小说《莫菲》、长篇小说《瓦特》、短篇小说《镇静剂》等,还有长篇小说《莫洛伊》、《马龙之死》。

《等待戈多》在世界范围内的大获成功,使 贝克特有些厌倦,很多公众事务迫使他走出书 斋,抛头露面。1969年,他获得了诺贝尔文学 奖。他从来不希冀获得怎样的声名,当世界性的 声誉排山倒海般地涌向他的时候,他甚至显得有 些恼怒。名声对他而言是一种负担,1981年的时 候,贝克特给他的朋友詹姆斯·诺尔森的信中引 用了诗人亚历山大·蒲伯的《笨伯咏》中的一句 诗:"去你的,名声。"

我认为,贝克特作品中的诗意是作为凌驾于作品其他特性的必然存在。他的作品可以从哲学、心理学、宗教和社会学等方面去阐释,而且这些阐释从来就没有中断过,但是最重要的是把他的作品看成诗,"有关时间、时间的稍纵即逝性、存在的神秘性、变化与稳定的似非而是性、必要性和荒诞性的诗。"(马丁·艾斯林《荒诞派戏剧》)诗永远是艺术的最高形式,但并不一定要求它们必须以长短句、韵律和分行的形式来显示,通过其他形式释放出诗意也是允许的和必然的。阿兰说,小说在本质上应是诗到散文。我想,随着时间的流逝,小说在到达散文的时刻起,它又要转向诗了。普鲁斯特和贝克特给我们作了精确的示范。

由于作品不可思议地抵达了诗的世界,贝克特本人也就从他作品的常见的绝望、伤感、崩溃等恶劣的情感中解放出来,达到了"齐是非"的思想境界,他的身上体现出确定无疑的"魏晋风度"。这对他而言,既是保护,也是救赎。

在贝克特《无法称呼的人》的结尾,叙述者说:"我就在那里,我不知道,我永远都不会知道,在沉默中人们是不知道的,必须继续下去,我不能继续,我将继续。"贝克特对于我们的阅读与思考,也是如此,我们必须继续下去,我们不能继续,我们将继续。 据《现代快报》

○名家新作

# 伤心人的文字关怀

他总是推己及人,由一己而亲友,由亲 友而社会,进而上升为一种近乎宗教救赎般 的关怀。

白先勇的文字首先是与他个人的身世与经历分不开的,他是名将之后,出生于乱世,童年时期即遭逢家国巨变。对于平生遭逢的种种变故,以及时代背景下的历史兴衰与人世沧桑,白先生已然能够从容面对、处之泰然;对于世俗人生的世态炎凉与人情冷暖,白先生不是冷眼旁观,而是真诚地投身其中。白先生以自己的眼睛观察,以自己的心灵感悟——当那些沉淀已久的个人记忆逐渐酝酿发酵,那些存在记忆档案里的旧照片拼拼凑凑,也开始排列出一幅幅悲欢离合的人生百相来,它们最终转化成一种亲切而又深情的文字,从白先生的笔下缓缓流出,让读者时时悲从中来,甚至不自觉地潸然泪下。

诗人余光中认为,小说家白先勇是现代 中国最敏感的伤心人,然而,作为散文家的 白先勇,又何尝不是一位最敏感的伤心人 呢?白先生写自己的至亲,比如三姐先明, 写他们之间的童年嬉戏,写明姐患病之后的 寂寞与痛苦、创痛与彷徨,乃至最终的离



中华书局 2016年1月版合先勇 著

世,他虽然一再抑制自己的感情,但他笔下的文字依然感人至深、令人动容。白先生写自己的挚友,比如知己好友王国祥,写他与重病缠身的王国祥依依作别,一个人驾车开上高速公路后,突然一阵无法抵挡的伤痛袭击过来,他将车子开到公路一旁,伏在方向盘上失声大恸,也同样让人黯然神伤、无法控制。面对人世间的大悲剧与大苦痛,白先生总是推己及人,由一己而亲友,由亲友而

社会,这种设身处地的感受,在他的文字中上升为一种近乎宗教救赎般的关怀,而对人类——包括同性恋者、艾滋病患者等所有弱势群体在内的广大人类的同情与悲悯,也成为白先生散文写作的永恒主题。

次台湾现代文学,白先生是一个绕不过 去的人物。且不说他本人的创作对台湾文坛 影响深远,他力主创办的《现代文学》,对 台湾现代文学的发展和成熟,尤其具有播种 耕耘的开拓之功。读他的文字,我们既能够 从中梳理出一条台湾现代文学从播种耕耘到 开花结果的轨迹,也能够真切感受到那一代 台湾文学青年的艰辛探索与自我超越。

对于《昔我往矣》这个书名,白先生是这样解释的:"昔日年少,初上征途,放眼皆是柳色青青,而今归来,两鬓如丝,纵是衣锦还乡,漫天雨雪,能不'我心伤悲'?"有感于渐入老境的紧迫感与危机感,白先生决定,要尽快将过去的一些片断用文字固定起来,不让他对亲友的记忆,就此消失、凋零一逝者如斯,或许只有文字,才能够留下一些过去时代的印痕,虽然它们只是雪泥鸿爪,却也足供后人感怀、凭吊了!

晚结

### ◎滋味书架

## 《我焦虑得头发都掉了》



#### 【美】罗伯特・L・莱希 著 中国友谊出版公司2016年版

躺在床上想东想西,一分钟换七八个姿势 也睡不着。随手点开朋友圈,好友任意一条炫 耀帖更是让你心塞得闭不上眼。紧接着便是脑 洞大开,陷入没完没了的"扪心自问":大家 都在撒腿向前,怎么只有我每天庸庸碌碌在摸 鱼?今年还有升职的希望吗?明年能否买房买 车?等一下,为什么到现在我还是条单身狗?

在这本通俗易懂又具实操意义的焦虑自助手册中,作者总结了25年临床心理治疗的经验,不但详尽分析了6种当代人常见的焦虑心理模式:特定对象恐惧症、恐慌症、强迫症、广泛性焦虑症、社交焦虑症、创伤后应激障碍,还对症下药,给出行之有效的解决方案。

晚综